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Περίληψη
Η ατομική ή οικογενειακή επιλογή φαγητού επηρεάζεται από ένα 

μεγάλο εύρος παραγόντων, στο οποίο περιλαμβάνονται οι τιμές των 
προϊόντων διατροφής, το ύψος των εισοδημάτων των καταναλωτών, 
οι γευστικές τους προτιμήσεις, οι κοινωνικές τους συμπεριφορές, η 
επιθυμία για την κατανάλωση προϊόντων ποιότητας κ.λπ.. Οι διατρο
φικές επιλογές είναι ταυτόχρονα προσωπικές (ατομική άποψη περί 
γεύσεων) αλλά και ένας παράγοντας κοινωνικής συμπεριφοράς. 
Βασικός σκοπός της παρούσας πιλοτικής μελέτης είναι να διερευνή- 
σουμε την ανάγκη για τη δημιουργία ενός θεωρητικού πλαισίου για 
την ερμηνεία των καταναλωτικών προτιμήσεων για την ποιότητα του 
γρήγορου φαγητού. Πρόθεσή μας είναι να διερευνήσουμε κατανα
λωτικές αντιλήψεις με βάση δημογραφικές και ψυχογραφικές παρα
μέτρους, προκειμένου να σταθμίσουμε την αξία δημιουργίας ενός 
αυτοδύναμου θεωρητικού πλαισίου, που θα συμβάλλει στην ερμη
νεία των προτιμήσεων των καταναλωτών για την ποιότητα γρήγορου 
φαγητού.

Abstract

The major objective of this pilot study is to test the need of 
constructing a theoretic framework in order to understand 
consumers' preferences for fast food quality. Our intention is to 
measure fast food consumers' perceptions based on demographical 
and psychographical criteria.



Α. Εισαγωγή

Βασικός σκοπός της παρούσας μελέτης είναι να διερευνήσουμε την 
ενδεχόμενη ανάγκη για τη δημιουργία ενός αυτοδύναμου θεωρητικού πλαι
σίου για την ερμηνεία της αγοραστικής συμπεριφοράς καταναλωτών γρήγο
ρου φαγητού και κυρίως για τις προτιμήσεις στην ποιότητα. Πρόθεσή μας 
είναι να διερευνήσουμε καταναλωτικές αντιλήψεις με βάση δημογραφικές 
και ψυχογραφικές παραμέτρους. Η συμβολή της παρούσας ερευνητικής 
προσπάθειας εστιάζεται στην οικονομική ανάλυση της αγοραστικής συμπε
ριφοράς για το γρήγορο φαγητό, προκειμένου να σταθμίσουμε την αξία 
δημιουργίας ενός αυτοδύναμου θεωρητικού πλαισίου, που θα συμβάλλει 
στην ερμηνεία των προτιμήσεων των καταναλωτών για την ποιότητα γρή
γορου φαγητού.

Στο μοντέλο της οικονομικής ανάλυσης, στην αγοραστική συμπεριφορά, 
η υποκατάσταση των εξόδων για χάρη της ποσότητας είναι μια συνήθης 
πρακτική (η λειτουργία κατά Engel). Αυτή η υποκατάσταση είναι συχνή 
καθότι τα δεδομένα που περιγράφουν τα έξοδα είναι πιο συχνά διαθέσιμα 
από ότι η ποσότητα. Από μία επιχειρηματική ματιά, τα έξοδα είναι άμεσα 
συνδεδεμένα με τις πωλήσεις, ως ένα σύνηθες μέγεθος, που χρησιμοποιεί
ται, για τη μέτρηση της ζήτησης των προϊόντων. Η παρακολούθηση της 

172 καταναλωτικής συμπεριφοράς με διαθέσιμα δεδομένα, τα έξοδα, δεν απο
τελεί εξαίρεση, καθότι το ποσοστό του δαπανώμενου εισοδήματος για 
φαγητό, είναι σύνηθες μέγεθος για την οικονομική επιφάνεια ατόμων, νοι
κοκυριών και κρατών.

Η μελέτη του Λαζαρίδη (1999), για λογαριασμό της Ε.Σ.Υ.Ε. περικλείει μια 
κατηγορία δαπανών για τρόφιμα και παρουσιάζει μια ιδιαίτερη αύξηση της 
κατανάλωσης έτοιμου και γρήγορου φαγητού εκτός σπιτιού. Αυτή η αύξηση 
παρατηρείται αντίστοιχα σε όλες τις αναπτυγμένες χώρες. Ενδεικτικά, το 
ποσοστό του ατομικού διαθέσιμου εισοδήματος, που ξοδεύτηκε στα τρόφι
μα από τους αμερικανούς καταναλωτές μειώθηκε από 25% στο 11% από το 
1960 έως το 1997 (Putnam and Allshouse, 1996). Αυτό σήμαινε ότι η σύνθε
ση αυτών των δαπανών άλλαξε με ένα μειωμένο ποσοστό κάθε δολαρίου 
τροφίμων, που ξοδεύεται στα τρόφιμα του λιανικού καταστήματος. Τα έξοδα 
για αγορά τροφίμων εκτός οικίας, αυξήθηκαν από 26% έως 45% για κάθε 
δολάριο δαπανώμενο για τρόφιμα μεταξύ 1960 και 1994. Μέχρι το τέλος του 
1995, το ποσό έφτασε στο 47% (Putnam και Allshouse, 1996). Τα τελευταία 
χρόνια, αυτή η κατηγορία δαπανών έχει αγγίξει το 50% (Putnam και 
Allshouse, 1996).
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Η ραγδαία αύξηση αυτής της κατηγορίας δαπανών απεικονίζεται, επίσης 
και από την υψηλή αύξηση των πωλήσεων στις εμπορικές επιχειρήσεις τρο
φίμων, συγκριτικά με την αύξηση των πωλήσεων στα λιανικά καταστήματα 
τροφίμων. Μεταξύ 1987 και 1999, οι πωλήσεις σε αυτές τις επιχειρήσεις 
αυξήθηκαν με ένα μέσο όρο 2,2%, ενώ στα λιανικά καταστήματα τροφίμων 
παρατηρήθηκε μείωση κατά 0,1% (Food Institute, 1997).

Αν εστιαστούμε στο ποσοστό του δολαρίου που δαπανάται για τρόφιμα, 
οδηγούμαστε στην κοινή πεποίθηση ότι Αμερικανοί τρώνε, σχεδόν τα μισά 
από τα τρόφιμά τους, μακριά από το σπίτι. Παρόμοιους ρυθμούς, μπορούμε 
να παρακολουθήσουμε και σε όλες τις ανεπτυγμένες οικονομίες. Τα ποσά 
που δαπανούν οι καταναλωτές για τρόφιμα (εντός ή εκτός οικίας), φαίνεται 
ότι ποικίλλουν σημαντικά από τις αναλογίες δαπανών, που έχουμε διαθέσι
μες στη βιβλιογραφία. Οι δαπάνες από επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών τρο
φίμων (όπως είναι τα κέντρα γρήγορης εστίασης) απεικονίζουν τις υψηλότε
ρες δαπάνες.

Εν αντιθέσει, σε όρους μέτρησης κατανάλωσης τροφίμων σε γραμμάρια, 
το 1998, το ποοό των τροφίμων, που αγοράζεται από τα λιανικά καταστήμα
τα είναι 72% όλων των τροφίμων που καταναλώνονται (Carlson κ.συν., 
1998). Αλλα 14% των τροφίμων καταναλώθηκαν από επιχειρήσεις τροφίμων, 
τύπου "carry-out'' (π.χ. γρήγορο φαγητό και πιτσαρίες). Τα υπόλοιπα 14% 
προήλθαν από άλλες πηγές (καφετέριες, μηχανές αυτόματης πώλησης). 
Όταν η κατανάλωση τροφίμων μετριέται από τις δαπάνες, το ποσό που κατα
ναλώνεται για τρόφιμα, μακριά από το σπίτι είναι 47%, σχεδόν 2 φορές 
περισσότερο από αυτό που καταναλώνεται από τα εστιατόρια, τα "carry
outs" και τις άλλες επιχειρήσεις.

Σε προηγούμενη έρευνα, επίσης, διαπιστώθηκε ότι, όπου οι άνθρωποι 
αγοράζουν τα τρόφιμά τους, δεν προέβλεψαν απαραιτήτως που κατανάλω
σαν τα τρόφιμά τους. Για παράδειγμα, 10% των τροφίμων που αγοράστηκαν 
σε καταστήματα τροφίμων, δεν καταναλώθηκαν στο σπίτι, ενώ 24% των τρο

φίμων από καταστήματα τύπου "carry-out" καταναλώθηκαν στο σπίτι 
(Carlson κ.συν., 1998). Τα αυξανόμενα εισοδήματα των νοικοκυριών και οι 
λιγότερες ώρες για την οικιακή εργασία, καθιστούν την αξία του χρόνου, ιδι
αιτέρως σημαντική (γεγονός που είχε προβλέψει ο Kinsey από το 1983), με 
αποτέλεσμα την αύξηση υπηρεσιών για την αγορά και κατανάλωση τροφί
μων (Kinsey, 1983). Ακόμη και μέσα σε ένα παντοπωλείο, οι πωλήσεις των 
έτοιμων τροφίμων (συμπεριλαμβανομένων και των τροφίμων, που πρέπει να 
θερμανθούν) θα αυξάνονται, ενώ οι πωλήσεις για τα βασικά συστατικά θα 
πέφτουν.
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Οι μελέτες στη δεκαετία του 70  και τη δεκαετία του '80 διαπίστωσαν ότι 
τα υψηλότερα εισοδήματα οδήγησαν τους καταναλωτές για να ξοδέψουν 
περισσότερα χρήματα στα γεύματα, που καταναλώθηκαν εκτός οικίας, αλλά 
δεν οδήγησαν απαραιτήτως τους καταναλωτές στην κατανάλωση περισσό
τερων γευμάτων, μακριά από το σπίτι (Prochaska και Shrimper, 1973). Ένα 
παρόμοιο συμπέρασμα, και από την έρευνα του Kinsey (1983), όπου οι οικο
γένειες με εργαζόμενες συζύγους είχαν αυξανόμενες δαπάνες στα τρόφιμα 
που καταναλώνονται μακριά από το σπίτι.

Δεδομένου ότι υπάρχει αύξηση του χρόνου που η γυναίκα εργάζεται, 
υπάρχει ταυτόχρονη αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος, με αποτέλεσμα 
να έχει τη δυνατότητα να φάει έξω. Αλλά, καθώς η απασχόληση γίνεται πλή
ρους απασχόλησης, όλο και λιγότερος είναι ο διαθέσιμος χρόνος για να φάει 
έξω ή να μαγειρέψει στο σπίτι. Κατά συνέπεια, οι συνεχείς αυξήσεις στο 
εισόδημα δεν συνδέονται περαιτέρω με τις αυξανόμενες δαπάνες για τα 
τρόφιμα, που καταναλώνονται μακριά από το σπίτι. Στην πραγματικότητα, οι 
αυξήσεις στο εισόδημα μπορούν ακόμη και να μειώσουν τις δαπάνες για τα 
τρόφιμα, που καταναλώνονται μακριά από το σπίτι, δεδομένου ότι οι κατα
ναλωτές αντικαθιστούν το γρήγορο φαγητό, με δείπνα, μακριά από το σπίτι 
(Kinsey, 1983). Αυτά τα συμπεράσματα δείχνουν ότι οι παραδοσιακές ετικέ
τες "των τροφίμων στο σπίτι" και "των τροφίμων μακριά από το σπίτι, καθώς 
η χρήση των δαπανών ως προσδιοριστικό μέγεθος για τη δαπανώμενη ποσό
τητα, δεν παρέχουν μια πλήρη κατανόηση του σημερινού καταναλωτή.

Από την άλλη πλευρά, δεν πρέπει να παραβλέπουμε τα διαθέσιμα στοι
χεία για τα αύξηση των ποσοστών θνησιμότητας, ηου προέρχονται από τον 
ανθυγιεινό τρόπο ζωής και διατροφής. Το εισόδημα αν και άνισα διανεμημέ
νο στις διάφορες αναπτυσσόμενες και ανεπτυγμένες χώρες αυτές, είναι 
αρκετά υψηλό και από έρευνες και υπολογισμούς του ΟΟΣΑ φαίνεται ότι 
υπάρχει μια στενή αντιστοιχία του επιπέδου εισοδήματος με την κατανάλω
ση για τρόφιμα (και κατά συνέπεια των θερμίδων που περιλαμβάνουν τα τρό
φιμα). Αναλυτικότερα ένα υψηλό εισόδημα συνδέεται στενά με μία υψηλό
τερη κατανάλωση και μία αυξημένη απορρόφηση θερμίδων ανά γεύμα.

Μετά το 1960 παρατηρούνται πολυάριθμες κοινωνικές αλλαγές, όπως η 
αύξηση των μονομελών οικογενειών, η ανάπτυξη ευκαιριών για την εργασία 

της γυναίκας, υψηλότερο μορφωτικό επίπεδο (σύμφωνα με μελέτη του 
Λαζαρίδη, 1999) που συνεπάγεται μια έμμεση αύξηση της φροντίδας για υγι
εινότερη διατροφή, η μείωση του επιπέδου θνησιμότητας, η κυριαρχία των 
media (η εξάπλωση της πληροφορίας) αλλαγές στις πολιτιστικές νόρμες 
φέρουν αντίστοιχη διαμόρφωση της προσωπικής επιλογής στην κατανάλωση.
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Από ένα πολιτισμικό πρίσμα, οι καταναλωτές επιλέγουν και προτιμούν 
προϊόντα όχι με βάοη το εισόδημά τους, αλλά με βάση τις διαχρονικές πολι
τιστικές αξίες (Bogue κ.συν., 2005ζ Leather, 1995ζ Foxall, 1993) Καθώς μετα
μορφώνεται η παραδοσιακή δομή της οικογένειας (καθισμένη γύρω από το 
τραπέζι), η βελτίωση του μορφωτικού επιπέδου και η έμφαση στην καριέρα 
(επιτυχία επαγγελματική- κοινωνική αναγνώριση), παρατηρείται μια επίπτω
ση στα χρονικά όρια. Μια στενότερη προσέγγιση στο σημείο αυτό θα απέδι
δε τη διαφορετική στάση απέναντι στη διατροφή και την υγεία, μεταστροφή 
από την 'ποσότητα' στην 'ποιότητα' αφού το μέσο εισόδημα και οι τακτικές 
προώθησης κατέστησαν δυνατή την απόκτηση ποσότητας ακόμα και των 
ακριβότερων τροφίμων. Τώρα η προσοχή εστιάζεται στην νεωτεριστική ζήτη
ση υγιεινών τροφίμων και περιβαλλοντικής προστασίας, καθώς και στη δια
τροφή που περιορίζει τα κόστη έλλειψης χρόνου.

Υπόβαθρο της Μελέτης

Γρήγορο Φαγητό και Κέντρο Γρήγορης Εστίασης

Σύμφωνα με τους Bender και Bender (1995), το "γρήγορο φαγητό" έχει 
οριστεί ως ένας γενικός όρος, που χρησιμοποιείται για μία περιορισμένη 
λίστα (menu) από φαγητά. Οι προμηθευτές αυτής της κατηγορίας των 
φαγητών, τα εξειδικεύουν σε προϊόντα όπως: "χάμπουργκερ" "πίτσα” 
"κοτόπουλο" και “σάντουιτς” Όσον αφορά στο "κέντρο γρήγορης εστία
σης" οι Smith κ.συν. (2001) τα περιγράφει ως μία γραμμή παραγωγής, με 
ειδική αναφορά στην παραγωγή "σάντουιτς" Με τη ραγδαία ανάπτυξη του 
κλάδου των κέντρων γρήγορης εστίασης, η έρευνα στο γρήγορο φαγητό 

πλέον αποτελεί πεδίο αιχμής. Κυρίως, για θέματα που αφορούν στην ασφά
λεια και ποιότητα τροφίμων καθώς συνδέονται με διάφορα προβλήματα της 
υγείας του ανθρώπου (Schlosser, 2001). Ένα τέτοιο ερευνητικό ενδιαφέρον 
δικαιολογεί και επιβεβαιώνει απόλυτα τη θέση του Fieldhouse (1996), όπου 
παρατηρεί την επίδραση στις διατροφικές συνήθειες σε μεγάλα τμήματα 
του πληθυσμού, λόγω της ανάπτυξης του κλάδου των κέντρων γρήγορης 
εστίασης.

Προτιμήσεις Καταναλωτών για το Γρήγορο Φαγητό

Τα άτομα εκτός από οικονομικοί παράγοντες, είναι και φυσικές υποστά
σεις. Τα άτομα -βιολογικά- έχουν ανάγκες που πρέπει να τις ικανοποιήσουν. 
Το οικονομικό περιβάλλον στο οποίο αυτοί αναπτύσσονται τους παρέχει την

175

ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΠΡΟΤΙΜΗΣΕΠΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΓΡΗΓΟΡΟ ΦΑΓΗΤΟ



176

ικανότητα να καλύπτουν κάθε ανάγκη, σε όποιο βαθμό και αν εμφανίζεται. 
Από αυτό το σύνολο, τα άτομα καλούνται να επιλέξουν τα αγαθά που θα 
τους ικανοποιήσουν περισσότερο. Όσον αφορά στην επιλογή των τροφί
μων, η πιο γνωστή θεωρία ("means-end-chains") βοηθά να αντιληφθούμε 
πως οι επιθυμίες των καταναλωτών φαγητού μπορούν να ταξινομηθούν σε 
μια κλίμακα υλικών και άϋλων οφελειών (Grunert, 1995z Reynolds και 
Gutman, 1988).

Οι Steptoe κ.συν. (1995) σε μια μελέτη τους εντόπισαν κάποια βαθύτερα 
κίνητρα για την προτίμηση και την επιλογή κατανάλωσης γρήγορου φαγητού: 

Το κίνητρο της υγείας, όταν ζει κάποιος με ένα σύγχρονο τρόπο ζωής 
αναθεωρεί για πολλά και εντάσσει στη ζωή του την πρόληψη της ασθέ
νειας και του "ευ ζην”
Η ανάπλαση της καθημερινής διάθεσης και η τάση για γενική χαλάρωση 

και καταπολέμηση του άγχους. 0 παράγοντας αυτός δίνει έμφαση όχι 
μόνο στην ποσότητα της τροφής, αλλά και στην επιλογή των συστατικών 
που αυτή θα περιέχει.
Ακόμα η ευκολία στην εύρεσή της. Η προετοιμασία του γεύματος συν
δέεται άμεσα με την αισθητική της έλξης (δηλαδή την γεύση, την οσμή, 
τη φρεσκάδα κα.). Η υγεία μπορεί να μη σχετίζετε με την ευκολία εύρε
σης γεύματος, αλλά έχει σχέση με την αισθητική έλξη.
Η οικολογία και η επιστροφή στη φύση, καθώς και η εξελισσόμενη 

τεχνολογία κάνει τους καταναλωτές να είναι ευαισθητοποιημένοι στη 
χρήση των πόρων και της τεχνολογίας στην απόδοση του γεύματός τους. 
Οι καταναλωτές ελέγχουν και τσεκάρουν στη μνήμη τους τεχνικές παρα
γωγής γεύματος και τις επιδράσεις αυτών στο περιβάλλον.

Δημογραφικοί και Ψυχογραφικοί Παράγοντες που επιδρούν στις προτι
μήσεις των καταναλωτών γρήγορου φαγητού για την ποιότητα

Μια καλή γνώση της σύνθεσης του πληθυσμού και των τάσεων που ανα- 
φέρονται σε αυτή, παρατηρώντας τις αλλαγές στα δημογραφικά χαρακτηρι
στικά όπως την ηλικία, το εισόδημα, την οικογενειακή δομή (τύπος νοικοκυ
ριού), τις γεωγραφικές αλλαγές στην κατανομή του πληθυσμού, τη μόρφω
ση, το επάγγελμα, τη γλώσσα, την εθνικότητα, τη θρησκεία, μπορούμε να 
εντοπίσουμε τόσο νέο-διαγραφόμενες όσο και φθίνουσες τάσεις στην αγο
ραστική συμπεριφορά του καταναλωτή.

Για την παρούσα μελέτη λαμβάνουμε υπόψη μας την μετακίνηση των 
αγροτών προς τα αστικά κέντρα. Η τελευταία απογραφή πληθυσμού έχει δεί-
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ξει πως οι νομοί (σε μέσους όρους) παραμένουν σταθεροί στο πληθυσμια- 
κό δυναμικό του. Όμως με μια προσεκτική ανάλυση παρατηρούμε μείωση 
που πληθυσμού στα χωριά και πληθυσμιακή αύξηση στα ημι-αστικά κέντρα. 
Η αστικοποίηση παρέχει στα νέα μέλη της περισσότερες ευκαιρίες ανάπτυ
ξης τόσο του μορφωτικού επιπέδου, του τρόπου ζωής όσο και την απόκτη
ση νέων εργασιών με καλύτερη αμοιβή. Όλες αυτές όμως οι μετακινήσεις 
δημιουργούν μεταβολές στην ευημερία των πολιτών. Το κόστος της αστικο
ποίησης είναι πλέον εμφανές, για την υπάρχουσα υποδομή οι άνθρωποι που 
είναι αρκετοί αναγκάζονται να ξεκινήσουν όλες τις δραστηριότητές τους 
λίγο νωρίτερα απ' ότι συνήθιζαν μέχρι τώρα.

Ευκαιρίες εργασίας παρουσιάζονται και προς τον γυναικείο πληθυσμό 
τόσο συχνά όσο και στον ανδρικό αυτό επιφέρει αλλαγές στην δομή και την 
σύνθεση των νέων νοικοκυριών τα οποία διαφέρουν κατά πολύ από τα αρχι
κά τοπικά-παραδοσιακά.

Τα καταναλωτικά κίνητρα είναι συνδεδεμένα με τις αξίες και τα πιστεύω 
της κάθε γενιάς στην οποία ανήκουν οι καταναλωτές. Παρατηρείται ότι 
κάθε γενιά έχει τις δικές τις επιθυμίες και ανάγκες που συνδέονται στενά 
από τα γεγονότα και τις καταστάσεις που έχει ζήσει η ίδια. Η ηλικία είναι 
ένα ιδιαίτερα σημαντικό κίνητρο για την ερμηνεία που θα αποδώσουμε 
στην αγοραστική συμπεριφορά των καταναλωτών για την ποιότητα των 
αγαθών που επιλέγουν.

Μια πρώτη επίπτωση των δημογραφικών τάσεων από το 1950 μέχρι και το 
1980 παρουσιάζει μια διάθεση τμηματοποίησης της αγοράς. Ένα τμήμα της 
αγοράς είναι αυτό των εύπορων που επιζητούν την ποιότητα στην αγορά, 
κυρίως αγοράζουν ότι πιο ακριβό γιατί αυτό τους εκφράζει. Μία άλλη κατη
γορία είναι αυτή των χαμηλό μισθών που κυρίως ενδιαφέρονται να καλύ- 
ψουν τις ανάγκες τους από το περιορισμένο εισόδημα, έτσι προσπαθούν να 
εξοικονομήσουν χρήματα παρά χρόνο.

Από τα παραπάνω πηγάζουν κάποια γενικά χαρακτηριστικά, που περιγρά
φουν τον τρόπο ζωής και τη στάση που επιδιώκει να κρατήσει ο καταναλω
τής στις δραστηριότητές του, στα ενδιαφέροντα του και στις γνώμες του. Τα 
ψυχογραφικά χαρακτηριστικά είναι στοιχεία που χρησιμοποιούνται πέρα από 
μια απλή δημογραφική ανάλυση. Τα ψυχογραφικά χαρακτηριστικά αποτε
λούν εργαλείο περιγραφής των καταναλωτών με βάση κοινωνικό-ψυχολογι- 
κούς παράγοντες (αξίες, πεποιθήσεις, στάσεις ζωής, προσωπικότητά τους), 
που χρησιμοποιείται για να εξηγήσει γιατί συγκεκριμένοι καταναλωτές επι
λέγουν να καταναλώσουν από το συγκεκριμένο αγαθό, γιατί χρησιμοποιούν 
συγκεκριμένες υπηρεσίες.
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Στο σύγχρονο τρόπο ζωής αξίζει να σημειωθούν οι χαρακτηριστικότερες 
τάσεις που διαμορφώθηκαν την τελευταία δεκαετία και οι οποίες επηρεά
ζουν άμεσα ή έμμεσα τη διαμόρφωση των διαφορετικών τρόπων ζωής
□  Αλλαγές στους αγοραστικούς ρόλους ανδρών και γυναικών
□  Μεγαλύτερη ανεξαρτητοποίηση των γυναικών
□  Ιδιαίτερη έμφαση στην καλή φυσική κατάσταση και στην υγεία
□  Περισσότερη πίεση χρόνου
□  Αγχώδης ζωή
□  Περισσότερες ασχολίες-λιγότερος ελεύθερος χρόνος
□  Απομονωμένος τρόπος ζωής

Σύμφωνα με τους Atkins και Bowler (2001) και Connor (1994), από 1980 
και μετά παρατηρούνται σημαντικές αλλαγές και διαφοροποιήσεις στις προτι
μήσεις των καταναλωτών ως προς τον τρόπο διατροφής. Παρατηρούν πως 
όταν σε μια χώρα καλυφθούν οι βασικές ανάγκες διατροφής και το εισόδημα 
αυξάνεται, μειώνεται η ζήτηση απλά της τροφής και παρατηρείται μια στρο
φή προς την τάση της υγιεινής διατροφής. Παρατηρήσεις για την αύξηση της 

απασχόλησης του γυναικείου πληθυσμού (που θεωρούνται κατεξοχήν υπεύ
θυνες για την οικογενειακή διατροφή) και η πίεση του χρόνου είναι από τα 
βασικά χαρακτηριστικά της σύγχρονης καταναλωτικής συμπεριφοράς που ενί- 
σχυσαν την υιοθέτηση του γρήγορου φαγητού στην καθημερινή ζωή 
(Axelson, 1986).

Σύμφωνα με τον Axelson (1986) η συνεχής αύξηση του διαθέσιμου 
εισοδήματος οδηγεί στην κατανάλωση προϊόντων καλύτερης ποιότητας. 
Εκτός όμως από το εισόδημα άλλος λόγος επιλογής ποιοτικού και γρήγο
ρου συγχρόνως φαγητού είναι και το ενδιαφέρον προς την υγεία (επένδυ
ση όπως και η μόρφωση, απαραίτητο στοιχείο για την κοινωνική καταξίω
ση), το οποίο προέρχεται από την έλλειψη φυσικής άσκησης, τη ζωή γεμά
τη άγχος και την πίεση που δημιουργείται από την έλλειψη χρόνου (λόγο 
ιεράρχησης των κοινωνικών στόχων που επιθυμούμε να πετύχουμε). Τέλος 
η συνεχής βελτίωση και εξέλιξη της τεχνολογίας μας καθιστά υπόχρεους 
να παρακολουθούμε και να ενημερωνόμαστε συνέχεια για κάθε τι καινού
ριο. Συνεχής μάθηση και εκπαίδευση ώστε να παραμένουμε και να διατη
ρούμε την εικόνα της αγοράς.

Οι Ton Nu κ.συν. (1996) εντόπισαν τόσο προσωπικούς όσο και κοινωνι
κούς παράγοντες να επιδρούν και να επηρεάζουν τις προτιμήσεις των κατα
ναλωτών για γρήγορο φαγητό. Η ανάγκη του κάθε ατόμου να αλλάξει την 
καθημερινή του ρουτίνα και τον πολιτισμικό του ρόλο για την προσωπική 
ευχαρίστηση μέσα από την ενημέρωση για τις νέες τάσεις και τους νεωτερι-
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σμούς, από γενικά ερεθίσματα του περιβάλλοντος και της αγοράς. Οι κυριό- 
τερες μορφές κοινωνικής ικανοποίησης γι'αυτούς είναι:
□  Η κοινωνική επαφή σε καθημερινές δραστηριότητες εκτός οπιτιού
□  Επικοινωνία και συνεύρεση με άλλα άτομα που έχουν τις ίδιες προτιμή

σεις και ενδιαφέροντα
□  Αύξηση του κοινωνικού κύρους από αυτές τις συμμετοχές
□  Περισσότερες πιθανότητες ευκαιριών και μελλοντικών επιτυχιών

Επομένως, η μελέτη μας θα εστιαστεί στην επίδραση τόσο των δημογρα- 
φικών χαρακτηριστικών των καταναλωτών (το "προφίλ'' του καταναλωτή), 
όσο και των ψυχογραφικών χαρακτηριστικών, θα μας επιτρέψει να κατανοή
σουμε τις προτιμήσεις για την ποιότητα του "γρήγορου φαγητού"

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, θα ελέγξουμε τις ακόλουθες υποθέσεις: 
Υπόθεση 1 (Yl·. Το μορφωτικό επίπεδο επηρεάζει τις προτιμήσεις των 
καταναλωτών για την ποιότητα γρήγορου φαγητού.
Υπόθεση 2 ( Υ ): Ο ελεύθερος χρόνος επηρεάζει τις προτιμήσεις των κατα
ναλωτών για την ποιότητα γρήγορου φαγητού.
Υπόθεση 3 (YJ: Η ηλικία επηρεάζει τις προτιμήσεις των καταναλωτών για 
την ποιότητα γρήγορου φαγητού.

Γ. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

Ερευνητική Μέθοδος

Η πιλοτική έρευνα διεξήχθηκε σε ένα υποκειμενικό δείγμα 101 κατανα
λωτών, προκειμένου να διερευνήσουμε τις αντιλήψεις τους, όσον αφορά 
στον ερευνητικό σκοπό. Ο λόγος, που υιοθετήσαμε την συγκεκριμένη προ
σέγγιση είναι να καταγράψουμε με ακρίβεια τις αντιλήψεις των καταναλωτών 
για τις προτιμήσεις τους, για το γρήγορο φαγητό.

Συνολικά, ζητήθηκε σε 101 καταναλωτές να συμμετάσχουν στην έρευνα 
και μόνο 7 αρνήθηκαν να συμμετάσχουν.

Συλλογή Δεδομένων

Ο βασικός σκοπός της έρευνας είναι να ελέγξουμε τις υποθέσεις, όπως 
έχουν εντοπιστεί από τη βιβλιογραφική επισκόπηση. Τα δεδομένα συλλέ- 
χθηκαν (χρήση δομημένου ερωτηματολογίου) μέσω προσωπικών συνεντεύ
ξεων με καταναλωτές, προκειμένου να διασφαλίσουν, ότι όλοι οι ανταπο- 
κρινόμενοι κατανοούν με τον ίδιο τρόπο τις ελεγχόμενες μεταβλητές.
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Μέτρηση Μεταβλητών

Οι μεταβλητές, που χρησιμοποιήθηκαν για τον έλεγχο των υποθέσεων 
αποκτήθηκαν από την ανάλυση των αντιλήψεων των καταναλωτών για την 
ποιότητα των τροφίμων. Οι ερωτήσεις 1, 2, 8, 9, 10, 11, 12. Οι ερωτήσεις 4, 5, 
6, 7, μετρήθηκαν με τη βοήθεια μιας εφτα-βάθμιας κλίμακας Likert (^ κ α θ ό 
λου σημαντικό και 7=απολύτως σημαντικό), προκειμένου να μετρήσουμε τις 
αντιλήψεις των καταναλωτών. Ενώ οι ερώτηση 3 μετρήθηκε με μια εξαβάθ- 
μια κλίμακα Likert (1=καθόλου σημαντικό και 6=πάρα πολύ σημαντικό).

Ανάλυση των Δεδομένων

Η ανάλυση των στοιχείων θα πραγματοποιηθεί με τη βοήθεια του στατι
στικού πακέτου προγράμματος S.P.S.S. 12 σε περιβάλλον Windows. Με τη 
βοήθεια των στατιστικών κριτηρίων Man-Witney και Kruskal-Wallis, θα μπο
ρούμε να ελέγξουμε τη διαφορά των μέσων των ελεγχόμενων ομάδων για 
κάθε μία από τις ακόλουθες μεταβλητές: ηλικία, μορφωτικό επίπεδο και 

ελεύθερος χρόνος.

Δ. ΕΥΡΗΜΑΤΑ

Χαρακτηριστικά του Δείγματος

Ο βαθμός ανταπόκρισης ήταν 94,39%. Οι συμμετέχοντες στην έρευνα 
ήταν 101. Όσον αφορά στην ηλικία, περίπου δεκα-οκτώ (17,8%) έως 20 
ετών, περίπου τριαντα-έξι (35,6%) από 21-30, περίπου τριάντα-ένα (30,7%) 
από 31-40, περίπου 13 (12,9%) από 41-50, τρία (3%) άνω των 51 ετών. Όσον 
αφορά στο μορφωτικό επίπεδο, περίπου 10 (9,9%) έχουν ολοκληρώσει τη 
βασική εκπαίδευση, περίπου τριαντα-τρία (32,7%) έχουν ολοκληρώσει τη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση, περίπου σαράντα (39,6%) έχουν ολοκληρώσει 
ανώτερες ή ανώτατες σπουδές, περίπου δεκα-οκτώ (17,8%) έχουν ολοκλη
ρώσει μεταπτυχιακές σπουδές.

περιγραφικά στοιχεία

Χαρακτηριστικά των κατανομών των απαντήσεων καταγράφηκαν με τον 
υπολογισμό των μέσων (means) και των τυπικών αποκλίσεων (st. deviations). 

Οι μεγαλύτερες τυπικές αποκλίσεις παρατηρήθηκαν στις ερωτήσεις 4, 5 και 7. 
Αυτές οι ερωτήσεις σχετίζονται με τις εξής αντιλήψεις: α. επίπτωση στην 
υγεία, β. ύπαρξη μη εμφανών συστατικών (π.χ. ορμόνες, αντιβιοτικά) και γ. 
φιλικότητα προς το περιβάλλον των γενικότερων στοιχείων παραγωγής.
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Απαντήσεις για τις αντιλήψεις, όπου σημειώθηκαν οι μεγαλύτερες τυπι
κές αποκλίσεις

Πίνακας 1: "Τρώω σε φαστ-φουντ (fast food) επειδή βοηθάει 
στην υγειά μου"

%

διαφωνώ απόλυτα 1,0

διαφωνώ σε πολύ μεγάλο βαθμό 8.9

απλά διαφωνώ 18,8

ούτε συμφωνώ, ούτε διαφωνώ 27,7

απλά συμφωνώ 24,8

συμφωνώ σε πολύ μεγάλο βαθμό 14,9

συμφωνώ απόλυτα 4,0

Όλοι ανταποκρινόμενοι (Ν=101) 100

Πίνακας 2: "Όταν τρώω σε φαστ-φουντ (fast food) με ενδιαφέρει να γνωρίζω 
αν χρησιμοποιούνται στα φαγητά (π.χ. ορμόνες, αντιβιοτικά)”

(%)

διαφωνώ απόλυτα 8.9
διαφωνώ σε πολύ μεγάλο βαθμό 5,9

απλά διαφωνώ 17,8

ούτε συμφωνώ, ούτε διαφωνώ 21,8

απλά συμφωνώ 19,8

συμφωνώ σε πολύ μεγάλο βαθμό 19,8

συμφωνώ απόλυτα 5,9
Όλοι ανταποκρινόμενοι (Ν=101) 100

Πίνακας 3: "Όταν τρώω σε φαστ-φουντ (fast food) με ενδιαφέρει τα γενικότερα 

στοιχεία της παραγωγής (εγκατασταθείς, διαχείριση λυμάτων) να είναι φιλικά

προς το περιβάλλον"

(%)

διαφωνώ απόλυτα 1,0

διαφωνώ σε πολύ μεγάλο βαθμό 4.0

απλά διαφωνώ 5,0
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ούτε συμφωνώ, ούτε διαφωνώ 13,9

απλά συμφωνώ 13,9

συμφωνώ σε πολύ μεγάλο βαθμό 25,7

συμφωνώ απόλυτα 36,6

Όλοι ανταποκρινόμενοι (ΙΜ=101) 100

Συγκρίσεις ανάμεσα στις ελεγχόμενες ομάδες

Τα αποτελέσματα, που βασίστηκαν στον έλεγχο Kruskal-Wallis, μας έδειξαν ότι για 
την ηλικία, είχαμε στατιστικές διαφορές για τις ελεγχόμενες αντιλήψεις ποιότητας, που 

αφορούν στα γενικότερα στοιχεία της παραγωγής, που σχετίζονται με τη φιλικότητα 
προς το περιβάλλον (0,028) και στα μη εμφανή συστατικά (0,046). Όσον αφορά για το 
μορφωτικό επίπεδο, είχαμε σημαντικές στατιστικές διαφορές για την ελεγχόμενη αντί
ληψη ποιότητας, που αφορά στα γενικότερα στοιχεία της παραγωγής, που σχετίζονται 
με τη φιλικότητα προς το περιβάλλον (0,006). Ενώ όσον αφορά στον ελεύθερο χρόνο, 
είχαμε σημαντικές στατιστικές διαφορές για την ελέγχόμενη αντίληψη ποιότητας, που 

αφορά στην επίδραση του γρήγορου φαγητού στην υγεία.

Υποθέσεις
Πίνακας 4: Αποτελέσματα της έρευνας

Υποθέσεις
182

Έλεγχος:
(Απόρριψη/
Αποδοχή)

Υ1 Το μορφωτικό επίπεδο επηρεάζει τις προτιμήσεις των καταναλω
τών για την ποιότητα γρήγορου φαγητού. αποδοχή

Υ2 0 ελεύθερος χρόνος επηρεάζει τις προτιμήσεις των καταναλω
τών για την ποιότητα γρήγορου φαγητού. απόρριψη

Υ3 Η ηλικία επηρεάζει τις προτιμήσεις των καταναλωτών για την 

ποιότητα γρήγορου φαγητού. αποδοχή

Ερμηνεία των αποτελεσμάτων

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου και χωρίς να προ- 
βούμε σε συνδυασμό των ερωτήσεων, μπορούμε να ερμηνεύσουμε τις απα
ντήσεις ως εξής.

Η επιβεβαίωση της πρώτης και της τρίτης υπόθεσης δεν μας προκάλεσε 
εντύπωσε και θεωρούμε ότι τα αποτελέσματα ήταν αναμενόμενα.

Τα τελευταία χρόνια παρατηρούνται έντονα περιστατικά θνησιμότητας 
που προέρχονται από τον περιβάλλοντα φυσικό χώρο που ζούνε τα άτομα 
και από τον ανθυγιεινό τρόπο ζωής και διατροφής τους. Το εισόδημα αν και
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άνισα διανεμημένο στις χώρες αυτές είναι αρκετά υψηλό, έρευνες και υπο
λογισμοί του ΟΟΣΑ έχουν δείξει πως υπάρχει μια στενή αντιστοιχία του επι
πέδου εισοδήματος, της κατανάλωσης για τρόφιμα και των θερμίδων που 
περιλαμβάνουν τα γεύματα. Αναλυτικότερα ένα υψηλό εισόδημα συνδέεται 
στενά με μία υψηλότερη κατανάλωση (γενικά, αλλά και στο επίπεδο τροφί
μων) και μία αυξημένη απορρόφηση θερμίδων ανά γεύμα.

Μετά το I960 παρατηρούνται πολυάριθμες κοινωνικές αλλαγές, όπως η 
αύξηση των μονομελών οικογενειών, η ανάπτυξη ευκαιριών για την εργασία 
της γυναίκας, υψηλότερο μορφωτικό επίπεδο (σύμφωνα με μελέτη του 
Λαζαρίδη, 1999) που συνεπάγεται μια έμμεση αύξηση της φροντίδας για υγι
εινότερη διατροφή, η μείωση του επιπέδου θνησιμότητας, η κυριαρχία των 
media (η εξάπλωση της πληροφορίας) αλλαγές στις πολιτιστικές νόρμες 
φέρουν αντίστοιχη διαμόρφωση της προσωπικής επιλογής στην κατανάλωση.

Στην μελέτη του Λαζαρίδη (1999) υπάρχει μια ιδιαίτερη κατηγορία δαπα
νών για τρόφιμα, που παρουσιάζει ιδιαίτερη αύξηση και είναι αυτή της κατα
νάλωσης έτοιμου και γρήγορου φαγητού εκτός σπιτιού. Αυτή η αύξηση 
παρατηρείται αντίστοιχα σε όλες τις αναπτυγμένες χώρες. Αυτή η αύξηση 
αντικατοπτρίζει μόνο έως ένα βαθμό την ευκολία στην κατανάλωση αυτού 
του φαγητού. Γενικά στην αρχή αποδίδεται ως μια τάση των πλουσίων ή των 
ατόμων γενικά να ξοδεύουν ένα μέρος του εισοδήματος τους για δραστη
ριότητες αναψυχής και τρόπου ζωής (lifestyle).

Με βάση τα διαθέσιμα εμπειρικά δεδομένα, από το 1980 παρατηρούνται 
σημαντικές αλλαγές και διαφοροποιήσεις στις προτιμήσεις των καταναλω
τών στις αναπτυσσόμενες και αναπτυγμένες χώρες, (όπως είναι η Ελλάδα), 
ως προς τον τρόπο διατροφής. Τα αγοραστικά κίνητρα είναι πλήρως συνδε- 
δεμένα με τις αξίες και τις αντιλήψεις της κάθε γενιάς καταναλωτών. Η κάθε 
γενιά έχει τις δικές τις επιθυμίες και ανάγκες που συνδέονται στενά με τις 
εμπειρίες και τις καταβολές της. Η ηλικία φαίνεται λοιπόν να είναι ένα ένας 
ιδιαίτερα σημαντικός παράγοντας για να ερμηνεύσουμε την συμπεριφορά 
των καταναλωτών γρήγορου φαγητού.

Ε. ΣΥΖΗΤΗΣΗ & ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η πιλοτική έρευνα μας επέτρεψε να κατανοήσουμε ορισμένους παράγο
ντες που επιδρούν στις προτιμήσεις των καταναλωτών για την ποιότητα στο 
γρήγορο φαγητό. Με βάση τα υπάρχοντα εμπειρικά δεδομένα, προσδοκού
σαμε και επιβεβαιώθηκε ότι ο ελεύθερος χρόνος επιδρά στις προτιμήσεις για 
την ποιότητα στο γρήγορο φαγητό. Επίσης, προσδοκούσαμε ένα πολύ μεγα-
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λύτερο ποσοστό νέων να καταναλώνει γρήγορο φαγητό. Αυτό που δεν περι
μέναμε, είναι το ιδιαίτερο ενδιαφέρον των καταναλωτών τόσο στη φιλικότη
τα προς το περιβάλλον των γενικότερων στοιχείων της παραγωγής όσο και 
των μη εμφανών συστατικών στα γεύματα, στοιχεία που επιβεβαιώνουν τα 
ευρήματα της βιβλιογραφικής επισκόπησης για την στροφή των καταναλω
τών στην υγιεινή διατροφή.

Φαίνεται λοιπόν ότι, ανεξαρτήτου ηλικίας, τα άτομα επιλέγουν να κατα
ναλώσουν γρήγορα γεύματα, αν και παρατηρείται μια διαφορά στη συχνό
τητα κατανάλωσης από την κάθε ηλικία ομάδα. Μπορούμε να πούμε πως 
το ενδιαφέρον για τα εμφανή χαρακτηριστικά διαφοροποιείται σημαντικά 
ανάλογα με τις ηλικιακές ομάδες. Πέρα όμως, από την ηλικία το κατανα
λωτικό κοινό διαφοροποιείται στις προτιμήσεις του και με βάση το μορφω
τικό επίπεδο. Καταναλωτές με ένα ανώτερο επίπεδο σπουδών καταναλώ
νουν περισσότερο γρήγορα γεύματα, αλλά αποδίδουν ιδιαίτερη έμφαση 
στα μη εμφανή χαρακτηριστικά του γεύματός τους και στον τρόπο παρα
γωγής και επεξεργασίας αυτών, σε συνδυασμό με την φιλικότητα προς 
περιβάλλον.

Βέβαια μια πιο ολοκληρωμένη μελέτη, με την ενσωμάτωση και άλλων 
παραγόντων θα μας επιτρέψει μια πλήρη ερμηνεία για τις προτιμήσεις κατα
ναλωτών γρήγορου φαγητού, για την ποιότητα. Αυτό που διαφαίνεται από 
την ανάγνωση των υπαρχόντων διεθνών εμπειρικών δεδομένων και των 
ευρημάτων της πιλοτικής ερευνάς μας, είναι ότι υπάρχει μια σαφής ανάγκη 
για τη δημιουργία ενός θεωρητικού πλαισίου που θα ερμηνεύει τις προτιμή
σεις για την ποιότητα στο γρήγορο φαγητό. Απομένει λοιπόν, οι επόμενες 
ερευνητικές προσπάθειες να εστιαστούν στην ερμηνεία των προτιμήσεων 
για την ποιότητα γρήγορου φαγητού, μέσω διάφορων παραμετρικών και 
απαραμετρικών κριτηρίων.

ΣΤ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ:

"Κέντρα Γρήγορης Εστίασης: Ανάλυση Δημογραψικών και Ψυχογραφικών Παραγόντων, 
που Επιδρούν στις Προτιμήσεις των Ελλήνων Καταναλωτών για την Ποιότητα"

ΕΝΟΤΗΤΑ I: Γενικές Πληροφορίες.

1. Καταναλώνετε γρήγορο φαγητό (φαστ-φουντ): 

I Ναι Όχι

2. Πόσο συχνά πηγαίνετε αε φαοτ-φουντς (fast-foods);

Κάθε Μέρα 2-3φορές/ εβδομάδα 1 φορά/εβδομάδα

=Π  1 =  c =
2-3φορές/μήνα Ιφορά/μήνα

3. Για ποιους λόγους προτιμάτε να πηγαίνετε σε φαστ φουντς (fast-foods);
(βαθμολογήστε τους ακόλουθους λόγους από 1-7.1=καθόλου σημαντικό και 6=πάρα πολύ 
σημαντικά):

ΚΑΘΟΛΟΥ ΠΟΛΥ
ΛΙΓΟ

ΛΙΓΟ ΚΑΠΩΣ ΠΟΛΥ ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ

Α. τρόπος διασκέδσης 1 2 3 4 5 6
Β. όμορφο περιβάλλον 1 2 3 4 5 6
Γ. ευκαιρία νια νέες γνωριμίες 1 2 3 4 5 6
Λ. προτίμηση διαφορετικής 

κουζνας
1 2 3 4 5 6

Ε. μοναδικότητα γεύσεων 1 2 3 4 5 6
Ζ. προσβασιμότητα 1 2 3 4 5 6
Η. έλλειψη χρόνου 1 2 3 4 5 6
θ . οικονομικοί λόγοι 1 2 3 4 5 6
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ΕΝΟΤΗΤΑ II: Μέτρηση Αντιλήψεων

4. 'Τρώω σε φαστ-φουντς επειδή βοηθό στην υγεία μου"

1 2 3 4 5 6 7

5. "Οταν τρώω σε φαστ-φουντς (fast-foods), δίνω ιδιαίτερη έμφαση στα μη εμφανή συστατικά (π.χ. ορμόνες, 
αντιβιοτικό)"

1 2 3 4 5 6 7

6. "Όταν τρώω σε φαστ-φουντς (fast- foods), δίνω ιδιαίτερη έμφαση στον τρόπο με τον οποίον παράγονται και 
επεξεργάζονται γεύματα (χρήση αντιβιοτικών, ορμονών, καθαριότητα χώρων, χρήση μηχανημάτων νέας 
τεχνολογίας)"

1 2 3 4 5 6 7

7. "Όταν τρώω σε φαστ-φουντς (fast- foods), δίνω ιδαίτερη έμφαση στα γενικότερα στοιχεία της παραγωγής 
που σχετίζονται με τη φιλικότητα προς τα περιβάλλον (διαχείριση λυμάτων, τόπος εγκατάστασης 
εγκαταστάσεις)"

1 2 3 4 5 6 7
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8. Φύλο:

ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΙ: Αημογραφικά Στοιχεία 

Άνδρος I Γυναίκα

9. Σε ποια από τις παρακάτω ηλικιακές ομάδες ανήκετε:

Έως 20 21-30 31-40 41-50 Άνω των
ετών________ ετών___________ ετών__________ ετών 51 ετών

10. Οικογενειακή κατάσταση:
Έγγαμος/η με Έγγαμος/π χωρίς Λγγαμος

____ παιδιά____  παιδιά ___________

11. Μορφωτικό Επίπεδο:

Βασικής Απόφοιτος Απόφοιτος
Εκπαίδευσης Λυκείου/ΙΕΚ ΑΕΙ/ΤΕΙ

Μεταπτυχιακές
Σπουδές

12. Ετήσιο οικογενειακό εισόδημα:

Μέχρι 9001- 18001 27001- 36001- Άνω των
9000 € 18000C - 27000 € 36000 € 45000 € 45000 €

188

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Σ. ΣΠΑΗΣ


